

衡阳首次组考社会工作师

来自本市和永州、郴州的1145名考生参加考试

本报讯 (文/图 记者 李建平 实习生 刘仲芳)

6月23日下午4时30分,伴随着终止铃声响起,为期一天半的2019年度社会工作者职业水平考试顺利结束。来自衡阳、永州、郴州的1145名考生在衡阳考点参加了考试。

据了解,社会工作者职业水平考试分助理社会工作师(初级)和社会工作师(中级)两个级别,实行全国统一大纲、统一命题、统一时间、统一组织的考试制度,原则上每年举行一次。其中,助理社会工作师考试科目为两科,分别为《社会工作综合能力(初级)》《社会工作实务(初级)》;社会工作师考试科目为三科,分别为《社会工作综合能力(中级)》《社会工作实务(中级)》和《社会工作法规与政策》。助理社会工作师必须在1个考试年度内通过全部应试科目方可取得职业水平证书;社会工作师必须在连续2个考试年度内通过全部应试科目方可取得职业水平证书。

社会工作者必须在连续2个考试年度内通过全部应试科目方可取得职业水平证书;社会工作师必须在连续2个考试年度内通过全部应试科目方可取得职业水平证书。随着我国社会事业的不断进步,报名参加这类考试的人员逐年递增。以湖南为例,今年全省共有近2万人报名参考,较去年增加近1万人。

今年衡阳考点设市五中、市职业中专2个考点、167个考场。这是社

会工作者职业水平考试首次在我市举行。考生来自衡阳、永州、郴州三地,既有社会工作人员,也有应届毕业生,以女性考生居多。据悉,往年,上述地区的考生都要赴省会长沙参加考试。随着报考人数的增加,为方便广大考生就近参加考试,今年起,省人事考试部门决定在衡阳增设考点。

23日上午,记者在市职业中专考点发现,考试组织有条不紊,考风考纪严谨规范。市人社考试部门通过全面签订考试安全责任书、考务人员抽签、考试全程监控录像、加大防范考生作弊力度等多项措施,确保了整个考试安全、平稳进行。

相关链接

社会工作师,是指遵循助人自助的价值理念,利用个案、社区、小组等专业方法,以帮助机构和他人发挥自身潜能、协调社会关系、促进社会公正为职业的社会服务人员。目前,我国社会工作师大多活跃在民政、妇联、慈善机构、社会团体机构、社区服务机构、街道办事处等各个领域,并逐步向卫生、教育、社会保障、心理辅导等广大领域扩展。社会工作者职业水平评价分为助理社会工作师、社会工作师和高级社会工作师三个级别。



省人事考试院和市人社局相关负责人巡视考场



考生冒雨步入考点



核验身份证件信息,防止替考作弊

保障农民工体面劳动

■张赢方

国家统计局不久前下发的《2018年农民工监测调查报告》显示,2018年从事制造业的农民工比重为27.9%,总量为8045.24万人,近年来呈持续下降趋势。2018年底召开的中央经济工作会议将“推动制造业高质量发展”摆在了2019年经济工作重点任务之首。

近几年,制造业存在招工难、稳工难问题,即使农民工工资不断增长,对新生代农民工的吸引却并不显著。

究其原因,主要在于制造业产业升级、订单季节性波动以及现代服务业灵活就业平台的吸引力不断增强。

产业升级加剧了制造业新生代农民工、尤其是其中高技能人才的结构性短缺,这种短缺将长期存在。

制造业订单存在季节性波动,员工较高的离职率和流动性,也是导致企业对新生代农民工需求持续产生的原因之一。

此外,一些新生代农民工倾向于从事工作时间有弹性、收入较多的快递、外卖等行业。美团研究院2019年初发布的一份骑手就业报告显示,2018年,31%的骑手所从事的上一份工作是产业工人,外卖骑手中新生代农民工占比80%以上。

新生代农民工全面诉求亟待关注

目前,新生代农民工逐渐成为农民工的主体。对于一部分新生代农民工而言,自离开家乡起,就渴望成为城市居民。很多制造业新生代农民工明确地形成了在城市长久生活下来并成为市民,是解决制造业农民工尤其新生代农民工前途的根本之道。

应营造相对稳定的就业环境和生活环境,鼓励农民工成为稳定的制造业工人和一流的大国工匠。一个人甚至一家几代人从事同一个工种,造就了日本和德国制造业享誉全球的高品质优势。我

推动制造业高质量发展

■张赢方

神层面真正融入城市。

同时,他们期待工作与生活能达到平衡。目前,制造业新生代农民工的生活需求往往只能在工厂宿舍、城乡结合部得到非常有限的满足,难以在工作地安家,存在“有工作没生活”的问题。

新生代农民工的就业需求已经超越了简单的高工资,他们对工作待遇要求更高,更重视自身合法权益的保护,反对社会歧视,渴望被社会认同,希望融入城市,追求更加丰富的精神生活。

经济转型倒逼技能提升。当前我国新生代农民工正面临从总量扩大的人力资源优势,向技能提升的人力资本优势转变的新形势。这对制造业新生代农民工的发展提出了新要求,即在高质量发展、中高端升级中尽快确立职业目标,提升职业技能水平。

“以人为本”提升制造业吸引力

如何提升制造业就业对农民工的吸引力?相关专家提出了对策建议——

解决制造业农民工短缺的困境,应做到让劳动权益得到更好保护,劳动价值得以更充分体现,把“世界工厂”改造成为“文明工厂”。进一步构建和谐劳动关系,改善工人处境,提升中国在国际经济分工中的相对地位。让农民工拥有稳定生计,能在城市长久生活下来并成为市民,是解决制造业农民工尤其新生代农民工前途的根本之道。

同时,政府应当进一步推进劳动力供给侧结构性改革,补齐农民工中技能人才不足的短板。重点做好中西部、贫困地区农民工技能培训,使其加快成长为高技能水平的产业工人,向制造业转移输出。

国制造业农民工的成长,同样需要长期稳定的积累。农民工是大国工匠的重要来源,他们已经初步具备工匠所需的知识和技术基础,开始逐步形成产业化的职业意识和工作范式。政府应当进一步在用工制度、城市公共福利制度等方面,实现政策性突破。

支持企业和社会力量开展职业教育,进一步落实《新生代农民工职业技能提升计划(2019—2022年)》,全面推动制造业企业新型学徒制,为农民工提供全流程、全方位的职业技能培训支持,加快产教融合实训基地建设,开展定向培训,通过“干中学”模式培养中高端制造业所需的高技能人才,形成农民工工匠培训体系。

制造业企业应当重视农民工的全面诉求,提供全面面付酬方案,提升工作满意度和积极性,缓解用工短缺现象。全面诉求主要包括两个方面:在工作与平衡方面,需要关注农民工的工作时间、家庭计划、文娱活动;在工作与发展方面,需要关注农民工的工作环境、工作氛围和发展机会。

制造业企业可以根据农民工全面诉求,设计全面付酬方案,解决农民工尤其是新生代农民工职业多元期待与企业用工管理相对单一的矛盾,降低不合理流动率,实现制造业就业稳定和农民工更高质量就业。

同时,政府应当进一步推进劳动力供给侧结构性改革,补齐农民工中技能人才不足的短板。重点做好中西部、贫困地区农民工技能培训,使其加快成长为高技能水平的产业工人,向制造业转移输出。

(据《中国劳动保障报》)

民工工资保证金退还公示

年产一千万支药膏产品生产线项目1#、3#、7#楼工程项目建设单位为衡阳市利宁医药科技有限责任公司,施工总承包单位为衡阳市德鸿建设有限公司,现年产一千万支药膏产品生产线项目1#、3#、7#楼工程项目已完成竣工验收备案。根据《衡阳市建设领域农民工工资劳动报酬保证金管理实施办法》的有关规定,该工程的民工工资保证金在本公告发布后将全部退还给衡阳市利宁医药科技有限责任公司。如有对该工程民工工资发放存在异议的,请在本公告之日起15日内向衡阳市劳动保障监察支队举报投诉,逾期无举报投诉视为该工程项目无拖欠民工工资情况发生。

投诉地址:衡阳市蒸湘区长湖街20号609室

投诉电话:0734-8867076

衡阳市劳动保障监察支队

2019年6月25日

耀江花园西湖居二标段4#、7#、8#、12#、13#、17#、18#、21#、22#、25#、26#、28#、29#、30#、31#、32#楼及地下室工程项目建设单位为衡阳市耀江实业开发有限公司,施工总承包单位为湖南中大建设集团有限公司,现该工程项目建设主体结构分部工程已通过质量验收。根据《衡阳市建设领域农民工工资劳动报酬保证金管理实施办法》的有关规定,该工程的民工工资保证金在本公告发布后将部分退还给湖南中大建设集团有限公司。如有对该工程民工工资发放存在异议的,请在本公告之日起15日内向衡阳市劳动保障监察支队举报投诉,逾期无举报投诉视为该工程项目无拖欠民工工资情况发生。

投诉地址:衡阳市蒸湘区长湖街20号609室

投诉电话:0734-8867076

衡阳市劳动保障监察支队

2019年6月25日

耀江花园西湖居一标段1#、2#、3#、5#、6#、9#、10#、11#、14#、15#、16#、19#、20#、23#、24#、27#楼及地下室工程项目建设单位为衡阳市耀江实业开发有限公司,施工总承包单位为湖南中大建设集团有限公司,现该工程项目建设主体结构分部工程已通过质量验收。根据《衡阳市建设领域农民工工资劳动报酬保证金管理实施办法》的有关规定,该工程的民工工资保证金在本公告发布后将全部退还给湖南中大建设集团有限公司。如有对该工程民工工资发放存在异议的,请在本公告之日起15日内向衡阳市劳动保障监察支队举报投诉,逾期无举报投诉视为该工程项目无拖欠民工工资情况发生。

投诉地址:衡阳市蒸湘区长湖街20号609室

投诉电话:0734-8867076

衡阳市劳动保障监察支队

2019年6月25日

耀江花园西湖居P1#至P23#楼工程项目建设单位为衡阳市耀江实业开发有限公司,施工总承包单位为湖南中大建设集团有限公司,现该工程项目建设主体结构分部工程已通过质量验收。根据《衡阳市建设领域农民工工资劳动报酬保证金管理实施办法》的有关规定,该工程的民工工资保证金在本公告发布后将部分退还给湖南中大建设集团有限公司。如有对该工程民工工资发放存在异议的,请在本公告之日起15日内向衡阳市劳动保障监察支队举报投诉,逾期无举报投诉视为该工程项目无拖欠民工工资情况发生。

投诉地址:衡阳市蒸湘区长湖街20号609室

投诉电话:0734-8867076

衡阳市劳动保障监察支队

2019年6月25日



关注民生 服务百姓

主办:衡阳市人力资源和社会保障局 衡阳日报社

执行主编:李建平 彭召尚

E-mail: hyrbldz@163.com

第317期

析案说法

经济补偿应按劳动者“应发工资”计算

■陈昌衡

焦师傅于2018年1月入职某箱包零售公司,担任搬运员一职。

2018年9月,焦师傅在搬运箱包上车时,不慎受伤,致右膝关节功能不全,后经当地劳动能力鉴定委

员会鉴定为六级伤残等级。

2019年1月,焦师傅提出与公司解除劳动关系,

同时请求公司支付经济补偿

以及一次性工伤医疗补助金、一

次性伤残就业补助金、一次性医疗补

助金。公司均以焦师傅实发工资为

标准,支付了上述费用。焦师傅认

为,应以本人应发工资为标准支

付。双方遂产生劳动争议。

《中华人民共和国劳动合同法

实施条例》第二十七条规定:“劳动合

同法第四十七条规定的经济补偿的

月工资按照劳动者应得工资计算,

包括计时工资或者计件工资以及奖

金、津贴和补贴等货币性收入。劳

动者在劳动合同解除或者终止前

12个月的平均工资低于当前最低

工资标准的,按照当地最低工资标

准计算。劳动者工作不满12个月的,

按照实际工作的月数计算平均

工资。”工资总额包括:计时(计件)

工资、奖金、津贴和补贴、加班加点

工资、特殊情况下支付的工资。

按照上述规定并结合本案,计算

工资待遇和经济补偿时应以劳动者税

前的、未扣缴社会保险费的“应发工

资”作为计算基数。用人单位依法代

扣缴的社会保险费、税费、其它扣

款等均为个人劳动所得的组成部分,

所扣除的部分实际上仍然是劳动者的

工资。所以,该部分款项应当计人工

资性收入。

(本文观点不代表本报立场,仅供参考)

行后还不当回事。

其实,奇葩证明也好,危险举动、

搅扰社会正常秩序的行为也罢,都只

是一种表象——表象背后,尚有本质

性因素在作祟。而欲清除积弊、陋习,

只关注、治理表象显然不够,还需要深

入内里,认清本质、抓住根本,方可去

除顽疾,实现标本兼治。

要求开具“孙子是孙子”“妻子是

妻子”的证明,难道当事者本人不觉得

荒诞不经吗?不觉得这是故意刁难人、

找麻烦吗?说穿了,这些人就是要让权

力加倍傲慢并以此体现自己的“身

价”,就是要有意无意地为权力变现、

权力寻租创造机会,就是要让权力成

为渔利的工具。

能够做出在高铁上吸烟以及抢夺

公交车司机方向盘之举的人,很难想

象其能够在社会生活的其他方面遵纪

守法、照章行事,能够检点自律、关照

他人。高铁上的举动、抢夺司机方向盘